

“三村合一”共建共享，文旅项目串珠成链 闽清溪源里 乡村新乐园

本报记者 阮冠达



溪源里景区开展暑期活动，吸引不少游客。(三溪乡供图)

三村携手 资源统筹共建乐园

驱车进入溪源村，沿山势而上，一条百米长的“彩虹滑道”映入眼帘：滑道从半山腰延伸至山脚，孩子们乘坐滑垫欢呼而下，尽情感受疾风带来的刺激。滑道尽头，儿童友好乐园沿河而建。

“首期开放的溪源里景区涵盖游客服务中心、百年油坊、儿童友好乐园、半山民宿等板块，致力于打造一个集水上娱乐与童话体验于一体的综合乐园。”景区相关负责人张延棋介绍，项目分为三期，规划用地3.6平方公里。

乡村建设文旅景区，资金从哪里来？景区资金由村集体与乡贤共同筹集。溪源村股份经济合作社以资产估值入股，占股51%，全体村民成为大股东；乡贤及社会资本占股49%，以此成立福建闽清溪源里旅游有限公司，开发和建设溪源里景区一期。”张延棋告诉记者。

通过成功构建“党建引领+集体入股+公司开发+专业运营+闽台融合助力”的产业振兴模式，溪源村实现全体村民共谋共建共

享。

村民的参与感体现在景区建设的方方面面：游乐设施的选址、村容村貌的改造、运营策略的制定，均由全体村民讨论决定。“经过前期的集思广益，我们在建设中秉承‘村即景、景即村’的建设理念，充分依托原有地形与自然景观，避免大拆大建，最大限度保留原生态风貌，让景区与村庄和相融。”溪源村相关负责人表示。

不仅如此，通过“村村融合”，溪源里的发展还迎来了新机遇。溪源村是三溪乡最大的村落，周边的溪柄、新丰两个村长期处于空心化状态，常住人口仅数十人。立足溪源里景区建设的产业带动力，三溪乡大力推动溪源、溪柄、新丰三个村落进行村级建制优化调整。今年8月28日，通过全民表决，“新溪源”村顺应而生，实现“三村合一”。

“‘三村合一’后，我们也可以

集中利用土地资源，统筹规划景区建设，覆盖更广的范围，争取更大的发展优势。”张延棋介绍，加入的新村落，为景区带来了更为秀丽的漂流河道，以及古溪、古榕、古厝等独具特色的资源，“整合现有资源，三村携手，一定能共同走上致富路！”

台青助力 百年油坊焕发新生

在三溪乡白岩山，山上油茶林郁郁葱葱，山脚下，有着120年历史的油坊在溪源村静立，见证岁月变迁。每年冬季，匠人齐聚这里制油，其他季节，油坊却常被闲置。如何让百年油坊持续焕发活力？

在全省闽台乡建乡创政策支持下，去年，台青王怡雯带领团队进驻溪源，提供全方位“陪护式”服务，为油坊带来活力的同时，也致力于将有着600年历史的木榨油非遗技艺传承推广。

“今年暑假，来研学的孩子一

批接一批。”张延棋推推油坊大门，茶油的香气与书卷墨香扑面而来。油坊内，各个制作区域标识清晰，墙上的漫画生动展示油茶制作流程，展板与照片墙则讲述油茶产业的历史。

不仅如此，村口的“油茶双宝”吉祥物已成为溪源村的形象代表。“棕色的‘小油’是男孩，象征饱满的油茶籽；黄色的‘小茶’是女孩，代表绽放的油茶花。”王怡雯介绍，暑假期间，“油茶双宝”成了热门打卡点，吸引不少游客驻足合影。

在台青团队的协助下，溪源村还逐步打造属于自己的文化IP。今年以来，村庄提炼百年油坊木榨油技艺、闽水游击队历史等元素，打造百年油坊AB馆研学基地、溪流营地、溪西里民宿主题线路，并开发系列文创衍生品。

据悉，去年12月溪源村举办首届茶油美食季活动，两岸美食市集、非遗技艺展演等丰富多彩

的项目吸引游客超3.7万人次，带动茶油销售额216万元。今年5月的“溪游记”亲子研学活动，吸引5000余人到访，促进40余名村民就业，成功塑造闽清文旅新IP。今年8月的“溪哈一夏”泳池玩水派对活动和“跟着古人过夏天”礼乐闽清夏日消暑研学活动，以“文旅+消费”的创新模式，吸引周边游客6500余人次，形成夏日避暑“必游打卡点”。“未来我们将常态化开展活动，结合数字营销与产业融合，进一步扩大乡村影响力。”溪源村相关负责人表示。

品牌规划 文旅融合激发活力

除新开放的溪源里景区和提升后的百年油坊，去年以来，溪源村还积极推进“儿童友好型乡村”建设。五彩斑斓的彩虹斑马线、与孩子身高相称的路牌、卡通造型的垃圾桶……一个个细节让“儿童友好”从理念变为现实。

未来，溪源里景区还将实施3.5公里纵深开发二期、三期项目。重点修缮炉里康养中心及周边配套景观，建设2公里漂流、生态游步道，悬挑式莲花观景台，同步打造崖壁特色民宿、森林木屋聚落、汽车营地、飞拉达（一种攀岩运动）等。同时，融合闽清传统礼乐文化，挖掘乐圣陈旸故里资源，开发更多旅游景点，建成后将形成集文化体验、生态观光、户外运动、特色住宿于一体的复合型旅游目的地，真正实现“建一个景区、活一方经济、富一方百姓”的发展愿景。

溪源村相关负责人表示，未来将着力构建“群众—项目—台胞”三维服务矩阵，通过开发岗位、设立摊位经济、开展技能培训等方式，帮助村民实现“就业不出村、增收在家门”，进一步夯实乡村振兴根基。

引进种粮大户，推广“稻—稻—油”轮作 罗源霍口畲族乡“一块田三季收”

本报讯(记者 任思言 通讯员 李娟)金秋时节，罗源霍口畲族乡溪前村的稻田里弥漫着丰收的喜悦。稻田内，沉甸甸的稻穗压弯了稻秆，大型收割机正开足马力穿梭，绘就一幅动人的丰收画卷。

种粮大户叶玉冰站在田埂上，笑容满面。去年，她承包了霍口畲族乡4个村共800亩土地，今年其中一半以上试种了再生稻。“去年这些田还大多只种一季稻，今年我们推广‘稻—稻—油’轮作，第一茬亩产大约550公斤。”

所谓“稻—稻—油”模式，是霍

的技术人员正专注地进行现场测产。罗源县霍口畲族乡人大主席陈志健表示：“这次测产不仅帮助我们掌握当前水稻生产水平，也获得了专家宝贵的意见。接下来我们将据此优化粮食生产布局，加大科技推广力度，努力提升综合生产能力。”

从协助村民流转零散土地，到引进种粮大户，再到推广轮作模式，霍口畲族乡一步步把“单一种植”转变为“多元增收”。“通过引进大户规模经营、推广新品种新技术、发展轮作模式，有效提高了土地利用效率和村民收入。”陈志健说。



霍口畲族乡再生稻迎丰收。(罗源融媒体中心供图)



榕城出现不少无人自助小店 年轻人为何爱当“甩手掌柜”

本报记者 冯雪珠 燕晓

从街头的糖水铺到社区的古董店、精品店，如今在福州，越来越多年轻人跳出“开店必守店”的传统思维，用无人自助模式经营小店，在兴趣与生活之间找到平衡。日前，记者对话多位无人自助小店店主，看她们如何当好“甩手掌柜”。

无人自助小店悄然兴起

冰箱柜贴满糖水品类与养生功效的便签，扫码开门即可挑选，付款后自主取餐，全程无需与人交流。傍晚，在位于鼓楼区“幸福糖水店”前，刚结束工作的上班族张帆熟练地扫码打开冰箱柜，取走一杯绿豆红豆蹄爽，扫码付款后准备离开，“这种小店挺方便的，不用多说什么，糖水味道也不错”。

在台江区一个老旧小区深处，几千平方米大的文创小店“西红柿艺术商店”也吸引了不少年轻人。这家开业于2024年底的小店内，文创商品琳琅满目，处处散落着店主留下的“使用说明”，店内也不见店主。

为何当“甩手掌柜”

为什么这届年轻人开店，偏爱

当“甩手掌柜”？答案藏在他们的个人需求与现实考量里。

“社恐”与“怕麻烦”，让不少年轻人避开传统经营的“社交压力”。幸福糖水店店主郑女士直言，自己有点社恐，最初开业时想主动上前介绍糖水，反而让一些顾客下意识避开，后来在店门口挂了块牌子，“老板说她有点社恐，喝啥咱们自己拿”，顾客反而更放松了。

温室效应古着店店主小林也有类似感受：“我是‘i人’，店里本来就小，如果有店员，我会觉得局促，很不自在。同理，也怕顾客因为有人没法好好逛，所以干脆选择‘无人’。”

更为深层的原因是，这些店主们开店多是基于个人兴趣与情怀。小林说，自己在大学的时候就一直想拥有一家自己的古着店，毕业工作了几年还是无法放弃这个愿望，选择了装修开店。热爱传统广式糖水的郑女士也说：“糖水不仅是甜品，更是一种养生文化，我们希望能让更多人在快节奏的生

活中，喝到一杯真材实料、用心熬煮的糖水。”

这种把爱好做事业的“半创业”状态反而让店主们能够更加专注于提供优质产品和体验。在社交平台上，不少顾客都会自发地发布图文并茂的逛店体验，为小店引流。

“轻运营”的成本优势，也给了他们当“甩手掌柜”的底气。传统实体店需要承担房租、人工、水电等多重成本，尤其是人工成本，对小体量的店来说压力不小。无人自助模式可以省去店员工资，让产品定价更亲民——“幸福糖水店”的糖水大多6~8元，最高不超过12元，日均销量达200多杯。

相互信任收获温暖

无人自助小店很大程度上依赖顾客诚信，但在开店的过程中，顾客的诚信程度出乎店主们的意料。

“让我们非常感动的是，绝大多数顾客都非常自觉。有一次一位顾客不小心打翻了一杯糖水，不

仅主动清理干净，还特意多付了一杯的钱并留言道歉。”郑店长说，“还有顾客在微信留言，‘谢谢你们开这家店，深夜加班回来能喝到糖水很温暖’，这些小事让我们觉得信任是相互的，也很值得。”

“我们选择无人自助模式时，福州复古商店还没有出现过这种模式，所以是抱着‘相信他人’的想法，先开始看看。”小林说，好在信任是相互的，顾客还带来了很多暖心瞬间——商品出现损坏，顾客会及时告知，店铺还会收到顾客的很多夸赞。偶尔店内也会有一些小玩具被随手带走，但小林认为相比于获得的温暖，这些就不值得一提了，“毕竟‘无人’就要承受一定的风险，总体而言，一开始相信他人的做法还是蛮正确的”。

对于未来的经营，小林希望能有更多人参与进来发挥大家的创意。“我们计划办一些复古文化相关的活动，出一些我们自己设计的文化产品，打造一个‘温室会客厅’，让每个人都可以发挥创意，参与其中。”

首个全国科普月 福州市主场活动启动

本报讯(记者 宋亦敏)昨日，以“提升全民科学素质 夯实科技强国基础”为主题的首个全国科普月福州市主场活动在福州科技馆正式启动。

启动仪式上，福州科技馆的科普老师带来了科学家精神课程展示，当天还举行了新一批“馆校共建福州市青少年校外课堂”共建签约仪式。现场，中国工程院院士吴明红呼吁科技工作者善用生活化语言传播科学，同时希望政府、学校、媒体和企业共同参与，推动科普事业高质量发展。

仪式结束后，闽籍科学家、朱雀三号火箭总指挥戴政来到福州科技馆航天航空展厅，变身科普讲解员与青少年零距离互动，他用一线工程师的亲历视角和通俗易懂的语言，将高深的航天知识转化为引人入胜的科普课堂。

主场活动现场同步举行“科创赋能 科普惠民”科普嘉年华活动，设有科普秀场和科普展示两大板块。福州科技馆外广场还设置了五大主题科普展示区，55家单位参与了科技成果科普化展示、科技馆分馆科普互动体验、科普服务乡村振兴、学会科普、弘扬科学家精神等主题展示，为市民奉上丰富的科普盛宴。

据悉，本次活动由福建省科学技术协会、共青团福建省委指导，福州市科学技术协会、共青团福州市委等全民科学素质工作相关单位，中共福州市晋安区委、晋安区政府共同主办。首个全国科普月期间，福州市科协将在全市范围内依托多元组织主体，开展超500场次科普专场活动。

福州市幸福河湖建设 实施方案印发

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 张玫瑰)近日，福州市发布2025年第1号总河湖长令，印发《福州市幸福河湖建设实施方案(2025—2030年)》(以下简称《方案》)。

《方案》明确年度具体工作和任务目标，要求按照“点上精筑、串点成线、全面铺开”的幸福河湖建设总体思路，突出“一县一特色，一河一主题”，形成“堤库结合、蓄泄并举、软硬兼施、洪涝并治”的水安全保障体系，打造“上下游、左右岸、干支流”贯通一体的水环境治理体系，构建从山顶到海洋的流域生态保护治理大格局，培育壮大以“福水”品牌为核心的水经济发展体系，建立覆盖全市域、全体系、全要素的水文化保护利用格局，建设“安全、生态、宜居、文化、富民、智慧”的幸福河湖，努力把海滨城市、山水城市建设得更加美好，让有福之州更好造福于民。

《方案》设立了总体目标，要求贯彻落实福建省“防洪提标、生态提质、环境提优、发展提速、文化提能”五大行动部署要求，统筹美丽河湖安全生态水系建设、国土空间综合整治与生态修复、全域旅游发展、和美乡村等建设等工作，高标准打造“安澜可靠、健康活力、亲水宜居、和谐富足、水兴文盛”的幸福河湖体系，全面绘就“水润三江、幸福闽都”的诗画山水福州画卷。

《方案》要求，至2030年，闽都幸福河湖建设取得明显成效，河湖生态环境持续改善，河湖功能品质不断提升，全市流域面积200平方公里以上河流(湖泊)100%建成幸福河湖，其中五星级评价达标率不低于80%。

为千元报酬“代取现金” 男子涉嫌犯罪获刑

本报记者 赖志昌 通讯员 王宜宣

近日，永泰县人民法院对一起“代取现金”案件作出判决，被告人尹某因犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪(未遂)，被判处有期徒刑一年六个月，缓刑二年，并处罚金2500元。

据悉，2024年11月，尹某通过网络广告结识一名上家(另案处理)。上家承诺，尹某只需前往外地收取现金，不仅能报销车费、食宿，每次还可获得1000元报酬。尽管明知自己可能被利用转移违法犯罪资金，尹某仍接受了任务。

同期，被害人吴某被骗子以“通过内幕消息投资‘U币’稳赚不赔”为由诈骗。吴某信以为真，从银行取现22万元，按要求前往永泰县某公园，将钱款交给上家指定的接头人尹某。尹某则按上家指派，乘坐顺风车从外省赶到当地收钱。不料，尹某在清点22万元钱款时，被永泰县公安局民警当场抓获。

今年1月26日，永泰县检察院以尹某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪提起公诉。法院审理后认为，尹某的行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪，鉴于其系犯罪未遂，依法作出上述判决。

案例点睛：

《中华人民共和国刑法》第三百一十二条掩饰、隐瞒犯罪所得罪：明知是犯罪所得及其产生的收益而予以窝藏、转移、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

单位犯前款罪的，对单位判处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接负责人员，依照前款的规定处罚。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社